明星带货、熟人借钱?小心是AI换脸

通过人工智能 (AI) 手段为视频中的人物 "换脸", 这种技术已经从编辑 录制好的视频,发展到可以实时动态修改直播画面。最近,网上还出现一些 "换脸直播"的教程,声称通过相关软件换上一张明星艺人的脸,用于直播带 货等场景, 能取得更好的效果。但法律专家提醒, 这种做法可能涉嫌侵犯艺人 的肖像权和名誉权,用于商业行为还可能涉嫌虚假宣传等。

而 AI 技术更被不法分子盯上, 用于行骗……

"AI 换脸明星直播带货"教程热传

某主播: "AI 变脸直播,实时变脸软件 分享。今天老张给大家带来一款'神级'的 AI工具,可以让你轻松实现实时变脸,打造 特效直播间,无论是引流卖货还是卖专门的技 术都是非常强大的。

这样的"换脸直播"工具,最近在网上通 过视频、文章等形式传播,并提供下载渠道。 有的需要付费,有的声称点赞、关注、评论就 能获取。

这些"模型"用中外明星艺人、影视角 色、政商名人的名字命名。在另一个展示"换 脸直播"效果的视频中,使用者把"成龙"的 模型载入相关软件,摄像头前的人在直播画面 中就有了与影星成龙相似的五官,但脸型、发 型还保持原样。使用者歪头、变换表情,换上 的五官动效自然顺滑, 只在手掌从脸前划过 时,出现了比较明显的破绽。

北京岳成律师事务所高级合伙人岳屾山律 师表示,这样的换脸直播用于公开传播,可能 涉嫌侵犯相关明星艺人的肖像权,如果涉及直 播带货等商业行为,会成为加重情节。

岳屾山律师说: "只要是没有经过肖像权 人的同意,在直播当中通过技术手段把自己的 脸换成了明星的脸, 这其实就是对明星的肖像 的一种侵权。接下来根据不同的情况, 承担的 后果可能会不同。如果只是在娱乐,不涉及盈 利行为, 也是属于一种侵权, 在赔偿的时候可 能会考虑这个情节。但如果把明星的肖像用于 带货直播,那么属于是一种商业行为,在赔偿 数额上一定会给予一些考虑的。包括主观恶 性、过错程度比较大,因此获利了,赔偿的损 失的数额可能就会更高一些。'

在知名艺人工作室从事宣传工作的袁女士 表示,担心相关技术被用于推销假冒伪劣产 品,损害消费者权益,也影响艺人的形象。

袁女士表示: "我经常刷一些平台都会看 到。还是有一定的欺骗性的,如果不仔细辨认 的话,就会认为是明星艺人本人,这一点我觉 得还挺可怕的, 万一卖的东西拿回去了以后货 不对板,或者有一些更严重的问题,消费者就 的',或者说'我是进了谁的直播间去买的'。

建议平台主动识别相关内容

记者注意到,一些使用换脸技术的直播并 不会直接提到相关明星艺人的名字, 但也不会 主动声明或者否认。

岳屾山律师表示: "如果用明星的脸去带 货, 然后还没有声明, 这其实是涉嫌欺诈行 为,或者说是虚假宣传行为,让公众误以为这 就是明星在带货。如果说货品本身不好, 或者 带货中说的一些话或是一些行为导致公众对明 星产生一些负面评价的时候, 还可以主张名誉 权的侵权责任。这种肖像侵权,是属于肖像权 人向司法机关去主张民事责任。但是如果涉嫌 到了虚假宣传, 涉及了不正当竞争行为的话, 市场监督管理部门是要给予行政处罚的。

从事艺人宣传工作的袁女士认为,针对相 关行为搜集证据和维权的成本比较高。而只要 冒用了明星艺人的面部特征,不管是否提及姓 名,侵权影响都类似。对于部分用户来说,即 便有一行小字标识,也不一定能起到提醒作

"说实话是没有差别的,因为他本质上还 是用这个明星的脸去做文章。如果我负责的明

星艺人摊上了这个事儿, 其实维权成本特别 大,并且效果可能没那么好。我们也不可能 每天都去发律师函,发也发不过来,甚至有的时候可能要找到侵权人都很费劲。"袁女士

近期,已经有平台企业发布了"关于人工 智能生成内容的平台规范暨行业倡议",其中 明确禁止利用生成式人工智能技术创作、发布 侵权内容,包括但不限于肖像权、知识产权 一经发现,平台将严格处罚。还提出"发 布者应对人工智能生成内容进行显著标识,帮 助其他用户区分虚拟与现实""发布者需对人 工智能生成内容产生的相应后果负责",等等。 岳屾山律师建议,平台还可以更主动地识别相 关内容,限制侵权行为。 岳屾山律师建议: "平台应该对这种使用

技术手段改变面部特征的,或者说进行了换脸 的,应该能够监测出来,建议做标签化的处 理。如果说是涉及到明星的面部特征,是不是 可以给出一些限制,因为这涉嫌到一种侵权行 为了,应该有义务制止。



资料图片

"好友"视频通话 公司老板被骗 430 万元

除了部分主播为吸引眼球、博流量滥 用 AI 技术,一些不法分子也盯上了 AI 技 术。近日"AI换脸"诈骗的相关话题冲上 热搜,引发网友热议——骗子通过 AI 技 术,在视频中"换脸"成受害者熟悉的朋 友或领导,骗取钱款。

5月初,内蒙古包头市公安局电信网 络犯罪侦查局发布一起使用智能 AI 技术进 行电信诈骗的案件。

4月20日11时40分左右,福建福州 市某科技公司法人代表郭先生的好友突然 通过微信视频联系到他, 两人经过短暂聊 天后,好友告诉郭先生,自己的朋友在外 地投标,需要430万元保证金,且需要公 对公账户过账, 所以想要借用郭先生公司 的账户走一下账。

好友向郭先生要了银行卡号,声称已 经把钱打到郭先生的账户上, 还把银行转 账底单的截图通过微信发给了郭先生。基 于视频聊天信任的前提下, 郭先生没有核 实钱是否到账,于11时49分先后分两笔

把 430 万元给对方打了过去。

钱款转账后,郭先生给好友微信发了 条消息,称事情已经办妥。但让他没想 到的是,好友回过来的消息竟然是一个问

郭先生拨打好友电话,对方说没有这 回事,他这才意识到竟然遇上了"高端" 骗局,对方通过智能 AI 换脸技术,佯装成 好友对他实施了诈骗。

4月20日12时21分,包头市电信网 络犯罪侦查局接到福建省福州市公安局刑 侦支队的外协请求, 称福建省一知名民营 企业负责人被骗走 430 万元, 而涉案的银 行卡为包头市蒙商银行对公账户,希望包 头警方能够帮忙进行紧急止付。

据了解,在银行全力协助下,该诈骗 账户内的 336.84 万元被骗资金已被成功拦 截。同时,福州市公安局警方已接到剩余 款项 93.16 万元资金流出信息。目前,福 建警方与包头警方对此资金正在全力追缴

仅需一张照片 骗子就能"换脸"行骗

据福建厦门市反诈中心工作人员介绍, 郭先生遭遇的就是 AI 换脸骗术。骗子只需 要一张照片,就能给视频中的人"换脸" 最新的 AI 技术还可以实时捕捉,让你在和 别人视频通话的时候, 把对方替换成任何 个人物,效果几乎到了以假乱真的程度。

同时,微信号、QQ 号被盗的情况时 有发生,即使是你社交平台中现有的"好 友"也存在被盗号的风险。据介绍,近期 有些市民在点开"顾客"等陌生好友发来 的压缩文件后, 电脑中了病毒被远程操控, 微信号和 QQ 号被盗,大量拉好友进诈骗 群和发营销广告,有人微信因此被永久封

厦门反诈中心提醒,在遇到类似的好 友通过音频或视频借钱时, 最好拨通对方 的电话号码核实。特别是大额借款,最好 当面进行确认。另外, 微信好友的头像也 很容易被复制。

警方同时提醒市民群众不要贪小便宜, 在街头不要随意用手机扫码广告领取礼品 等,容易导致信息泄露。

此外, 当得知自己的微信号或 QQ 号 被盗,或是有人以自己的名义进行借款诈 骗时, 当事人应尽快积极通过多途径提醒 自己的好友,避免更多人受骗。

相关提醒>>>

AI 技术如何介入新骗局?

第一种是声音合成。

骗子通过骚扰电话录音等来提取某 人声音,获取素材后进行声音合成,从 而可以用伪造的声音骗过对方。

例如,某公司财务接到领导电话, 要求立刻给供应商转款2万元,并将转 账信息以邮件形式发送, 转款理由是避 免缴纳滞纳金。由于老板的口音十分逼 真,该财务信以为真,在1小时内转款 完成,后发现被骗。

第二种是 AI 换脸。

因为人脸效果更易取得对方信任, 骗子用 AI 技术换脸, 可以伪装成任何 人, 再通过视频方式进行信息确认。

第三种是转发微信语音。

除了 AI 换脸、合成语音外,还有 一些诈骗手段也可谓防不胜防。前不 久,有骗子通过转发微信语音的方式行

在盗取微信号后, 骗子便向其好友 "借钱",为取得对方的信任,他们会转 发之前的语音, 进而骗取钱款。尽管微 信没有语音转发功能, 但他们通过提取 语音文件或安装非官方版本 (插件), 可实现语

第四种是 AI 筛选受骗人群

值得一提的是,这些骗局中,骗子不是漫 无目的地全面撒网, 而是根据所要实施的骗术, 通过 AI 技术筛选受骗人群、别有用心地锁定特 定对象。例如、当进行金融诈骗时、经常搜集 投资信息的用户就会成为他们潜在的目标。